Zaczhi| przygode z Gwiozdami Zmiennymi

Misja: Zmierzenie jasnosci 3wiazdy zmiennej beta
Lutni (beta I_yr'ac)

3, 2, |, Start - ZACZYNAMY

. Potrzebne bedzie: ﬁ

- bezchmurne noche niebo Z? D

- mapa nieba np. z AAVSO (zakacznik)

- lornetka np. I0X50

- hotatnik do zapisywania danych + diugopis

- latarka (z czerwonym Swiatem)

- zcaar‘ck
2. sprobuj przed obserwacig przyzwyczoié oczy do ciemnego nieba

(okolo 10 minut).

W razie koniecznosci uz\/waj latarki (czolowki) z czerwonym Swiatem.
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https://www.aavso.org/apps/vsp/chart/X22489FC.png

Teroz zlokalizu| ha hiebie 3wiazc|ozbic')r' Lutni

Gwiazdozbior Lutni

@ V- gwiazda zmienna

/

[
a

3, Wyznaczcnic Jjasnosci 3wiazdy zmienne]

Zapisz date i godzing obserwaci (UTC). Dodatkowo zapisz date w +zw.
dobach julianskich (UD) - link do przelicznika dat

- Porownanie gwiozdy zmiennej (V) z gwiazdaq joshiejszq (a)
Nakieruj lornetke na gwiazde zmienng (V) i porowng ja z gwiazdag (a)

v Jezeli za pierwszym razem widzisz juz roézhnice josnosci miedzy

gwiazdomi to zapisz to w nastepujacy sposob:
a 3 V- czyli roznica josnosci pomiedzy joshiejszg gwiozdg (a), a
stobszg gwiazdag zmienng (V) jest znaczaca

v Jezeli gwiozda (a) jest jasniejsza od nasze gwiozdy  zmienne; (V) i
roznice tq widzisz za 2,3 razem poroéwnania, to zapisz to tak-
a2 vVv.- czyli gwiozda (a) jest josniesza od gwiazdy zmienne] (v),

rozhica ta nie jest od rozu widoczna za pierwszym porownaniem

Zaczni| Przyaod:; z Gwiozda Zmienng (beta l_\/\’ac) www.a«;+ro$o+ka.Pl © 2017 Wcr;ja 1O


https://www.aavso.org/jd-calculator

v Jezeli po kiku obserwacjoch (Por'c’)wnaniach) wyolajc sie Tobie, ze
jednak. gwiozda (a) jest minimalnie joshiejsza od gwiazdy zmienne] (v),

to zapisz to w hastepujacy sposob:
al v . czyl gwiazda (a) jest minimalnie josniejsza od awiazdy
zmiennej (v)

v Jezeli po kiku obserwacjoch (Por'éwnaniach) wyclajc sie Tobie, ze
obie gwiozdy sq tej samej josnosci, to zapisz to tok:

a O v - czyl 3wiazcla (a) jest te] samej josnosci co 3wiazcla

zmienna (V)

OK, teraz zabieramy sie do drugego etapu, gotowy?

- Porownanie gwiazdy zmiennej (v) ze slabszq gwiazda (b)
Nakieruj lornetke na gwiazde zmienng (V) i porowngj ja z gwiazdag (b)

v Jezeli za pierwszym razem widzisz juz roézhnice josnosci miedzy

3wiazdami to zapisz to w na9+¢Pqucy sposélo:
vV 3 b - czyli roznica josnosci pomiedzy  josniejsza 3wiaqu
zmienng (v), a stabszg gwiozda (b) jest zhaczaca

v Jezeli gwiazda zmienna (v) jest jasniejsza od nhasze| ﬁwiazdy zmiennej
(b) i rozhice ta widzisz za 2,3 razem poréwnanio, to zapisz to tak:

vV 2 b - czyli awiazda zmietna (v) jest jasniejsza od ﬂwiazdy (b),

rozhica ta nie jest od rozu widoczha za pierwszym porownaniem
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v Jezeli po kiku obserwacjoch (Por'c’)wnaniach) wyolajc sie Tobie, ze
jednak. gwiazda zmienna (V) jest minimalnie jashiejsza od gwiazdy (b), to
zapisz to w hastepujacy sposob:

Vv | b - czyli gwiazda zmienna (V) jest minimalnie jashiejsza od

gwiazdy (b)
v Jezeli po kiku obserwacjoch (Por'éwnaniach) wyclajc sie Tobie, ze
obie gwiozdy sq tej samej josnosci, to zapisz to tok:

\V/ O b - czyli 3wiazda zmienna (v) Jcs‘r +cj samcj Jasnoéci co

3wiazcla (b)

SUPER, mamy oszacowanq Jasnose gwiazdy zmienne| - teroz musimy
sic dowiedziec joka jest wielkose gwiozdowa (maa) nasze| gwiozdy

zmiennej (V).

Z mapy AAVSO zapisujemy jasnose awiazd, ktore uzylismy do
Por‘éwnania, czyli:

Gwiazda (a) = 32 mog (zapis ha mapacln AAVSO 32)

Gwiazda (b) = 4.4 mog (zapis ha mapacln AAVSO 44)

Zadozmy, ze otrzymales takie wyniki Podczag porownywoanio 3wiazd

a |l V ocaz V 2 b nastepnie  podstawiomy wyniki  do

nas+¢Pqucca3o wzoru (wiem, wyalqda skomplikowanie, ole +ylko tak

wyglada :) )-

v = Lm/(mtn)] * (b-a) + a
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adzic:
m - to liczba (O, | 2 lub 3) o ktorg 3wiazda (a) jest jasniejsza od

3wiazdy zmiennej (v) - czyli w naszym Pr'zyldadzic [

h - to liczba (O, | 2 lub 3) o ktérg gwiazda zmienna (v) jest josniejsza od

3wiazdy (b) - czyli w haszym Pr'zyldaclzic 2

b - wielkosé gwiazclowa (mag) 9wiazcly (b), ktore| josnose onjfa mhiejsza

od awiazdy zmiennej (v)

a - wielkose gwiozdowa (maa) gwiozdy (a), ktore| jashnose byla wieksza

od 3wiazdy zmiennej (v)

v=L1/0+2)Y] *(44-32)+32 =30

Jezeli nie checesz |iczyc’; z powyzszego wzory, to Przyao’rowa}cm tabele

z wyliczonq jasnoscia awiazdy zmienne| (beta Lyr‘ac)z

alv azlZv a3 Vv
vib 3,8 4,0 4
v2b 3,0 3,8 3,92
v3b 35 3,8 3,8
aovVv =732 vOb=44

BRAWO, wyznaczyles po raz pierwszy jasnosé Twoje ﬂwiazcly

zmienne;j (beta Lyr'ac) 2 - jej jasnose to 3,6 mag
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Tuta) mozesz sprawdzic jok wyznaczyli jasnosé gwiozdy zmiennej inni
obserwatorzy (UWAGA: Jezeli zainteresujg Cie gwiozdy zmienne i
bedziesz juz dobrze sobie radzit z wyznaczaniem ich josnosci - nie
suacruj sie wynikicm inhych obserwatorow. Bye moze w tym
momencie zaobserwowales jakags istotng anomalie w zyciu awiazcl\/

zmiennej D)

Jesli spodobalo sie Tobie i przekondes sie, ze obserwocie gwiazd
zmiennych hie sq wcale tokie trudne, to mozesz zaczaé obserwowaé
inne  jasniejsze gwiazdy zmienne. Pozhie| wyslij swoje obserwoacie do

bozy sekciji Obserwatorow Gwiozd Zmiennych PTMA oroz do AAVSO.

Zapraszom do pobrania Podrecznika Wizuainych Obserwacii Gwiozd
Zmiennych AAVSO, tom znojdziesz wiele ciekawych informacji o

obserwacijoch wizualnych 3wiazcl zmiennych

Wysylanie wynikow w czesci 2 (wkrotce)
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https://www.aavso.org/apps/webobs/results/?star=BET%20LYR&num_results=200
https://www.aavso.org/visual-observing-manual-polish
https://www.aavso.org/visual-observing-manual-polish

